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ATTILA LÂSZLO, începutul epocii fierului la est de Carpaţi. Culturile Gâva - Holihrady şi Corlăteni 
- Chişinău pe teritoriul Moldovei, Institutul Român dc Tracologie, Bibliotheca Thracologica, VI, Bucureşti, 
1994, 316 p., 80 fig., 13 pi., 3 hărţi

încă de la înfiinţare. Institutului Român de Tracologie 
şi-a asumat sarcina ca, în afară de editarea unor reviste 
de specialitate, să publice şi monografii ale unor 
cercetători de prestigiu din România şi străinătate; ca 
atare, în ultimii ani au apărut câteva valoroase sinteze 
consacrate primei epoci a fierului din România, cum sunt 
lucrările lui Marian Gumă, A. Lâszlo şi Oleg Leviţchi, 
a căror utilitate nu poate fi îndeajuns subliniată, avându- 
se în vedere faptul că ele se referă la originea şi formarea 
cthnosului tracic.

Cartea pe care o prezentăm acum aparţine unui cunoscut 
arheolog a cărui activitate, în domeniul cercetării epocii a 
Fierului în Moldova dintre Carpaţi şi Prut, poate fi urmărită 
încă din 1965. Cadru didactic universitar, autorul a avut 
posibilitatea şi intensa preocupare de a consacra o bună parte 
a activităţii sale primei epocii a fierului la răsărit de Carpaţi, 
atât prin săpături arheologice întreprinse la Cozia, Tămăoani, 
Grăniceşti, şi de curând la Şiret, cât şi prin cele 25 de articole 
publicate începând cu anul 1969 şi până în prezent. 
Monografia recenzată reprezintă prima parte a tezei sale de
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doctorat consacrată culturilor Găva - Holihrady şi Corlăteni 
- Chişinău pe teritoriul Moldovei. Structurată pe capitole, 
cu anexele necesare unei ample lucrări de specialitate, ea 
începe cu un cuvânt înainte al autorului urmat de lista de 
abrevieri şi cea bibliografică, prezentată în ordine alfabetică 
după numele autorilor şi a introducerii, şi care de fapt 
reprezintă istoricul cercetărilor din spaţiul est-carpatic 
referitor la prima epocă a fierului.

Capitolul al doilea este consacrat grupului cultural 
Grăniceşti, ce constituie extinderea sud-estică a complexului 
cultural Găva Holihrady, la care autorul a adus o contribuţie 
deosebită, atât prin săpăturile proprii din staţiunea eponimă, 
cât şi prin lucrările publicate.

Este prezentată apoi aria de răspândire a acestei culturi, 
aşezările (Grăniceşti, Botoşana, Mihovcni) cu locuinţele de 
suprafaţă, bordeiele, instalaţiile şi anexele gospodăreşti, gropile 
menajere specifice acestei culturi, precum şi staţiunile 
fortificate (Preuteşti). Necropolele sunt la rândul lor împărţite 
în cimitire plane (Cucorăni) şi tumulare (Volovăţ), ritualul 
funerar şi obiectele de ofrandă fiind redate cu particularităţile 
lor. Pe parcursul mai multor subcapitole şi paragrafe sunt 
descrise şi clasificate uneltele şi armele de silex, os, corn şi 
lut ars. De o atenţie specială, ca una ce defineşte o cultură, 
se bucură ceramica împărţită pe categorii şi tipuri, în detaliu 
fiind ilustrate şi decorurile. Autorul a întocmit cu atenţie mai 
multe tabele în care o serie de categorii şi tipuri ceramice 
sunt clasificate după formă, mărime, calitate şi decor. Capitolul 
se încheie cu prezentarea plasticii de lut, a modului de viaţă, 
a originii şi evoluţiei acestui grup cultural care, după autor, 
s-a extins din regiunea Maramureşului şi a Lăpuşului în Podişul 
Sucevei în prima jumătate sau cel mai târziu către mijlocul 
perioadei Ha A.

Capitolul al treilea, consacrat culturii Corlăteni - Chişinău, 
oferă aceeaşi structură ca precedentul, fiind mai întâi prezentată 
aria de răspândire ce cuprinde întreaga Moldovă, cu excepţia 
teritoriului ocupat de grupul cultural Grăniceşti. Această 
impresionantă prezenţă este ilustrată de catalogul descoperirilor 
şi de harta 3 în care apar cartate cele mai reprezentative aşezări, 
necropole şi depozite. In cadrul subcapitolului consacrat 
aşezărilor, este descrisă succint cetatea de la Cândeşti (etapa 
hallstattiană) şi sunt trecute în revistă aşezările deschise care, 
din nefericire, nu au beneficiat încă de cercetări arheologice 
întinse şi cu rezultate publicate. Apoi sunt enumerate, în ordine 
cronologică, necropolele, şi descoperirile de morminte izolate, 
cum ar fi cele de la Trifeşti, Vaslui, Cotu Morii, Iaşi. După 
capitolul consacrat uneltelor, armelor, obiectelor de uz casnic 
şi podoabelor, autorul, în următoarea secţiune consacrată 
ceramicii, are prilejul de a se referi pe larg asupra tehnicii de 
lucru, categoriilor ceramice, formelor şi decorului vaselor 
culturii Corlăteni-Chişinău, însoţindu-şi demonstraţia cu tabele 
şi numeroase ilustraţii. In cadru! importantului capitol privitor 
la originea şi evoluţia culturii Corlăteni-Chişinău, A. Lăszlo 
respinge o serie de opinii mai vechi privitoare la eventualele 
legături genetice cu grupele culturale Mediaş I şi Reci, 
subliniind originea comună cu ceramica canelată din sud- 
vestul spaţiului carpato-dunărean.

în capitolul al patrulea, consacrat metalurgiei şi circulaţiei 
obiectelor de metal în spaţiul est-carpatic la începutul epocii 
fierului, sunt reprezentate uneltele, armele şi podoabele din

bronz, fier şi aur apărute în depozite sau descoperiri izolate. 
După ce face observaţia întemeiată că atribuirea culturală a 
obiectelor de metal este mai dificilă datorită faptului că aceste 
produse au o circulaţie mai largă, ce depăşeşte adesea ariile 
culturale, autorul încearcă, ţinând seama dc particularităţile şi 
amplasarea lor în teritoriu, să atribuie acest gen de descoperiri 
culturilor Corlăteni-Chişinău, Grăniceşti, Tămăoani, Basarabi 
şi Stoicani. După abordarea acestei chestiuni, produsele 
metalurgice sunt analizate pe tipuri şi felul metalului, A. Lăszlo 
reuşind să ofere o imagine sintetică asupra activităţii 
metalurgice şi a răspândirii obiectelor de metal în epoca avută 
în vedere.

In ultimul capitol, al cincilea, autorul prezintă succint 
concluziile sale pe baza materialului şi analizelor efectuate 
anterior. Astfel, în Ha timpuriu evoluează grupul Grăniceşti 
în Podişul Sucevei, începând din secolul al Xl-lea î.e.n. şi 
până în secolele VIII-VII î.e.n. A doua cultură cu ceramică 
canelată din Moldova este reprezentată de grupul Corlăteni, 
ce ocupă restul teritoriului Moldovei, cu excepţia Câmpiei 
Şiretului Inferior şi a Câmpiei Covurluiului. Apariţia 
monografiei lui M. Gumă consacrată primei epoci a fierului 
în Banat a permis stabilirea legăturilor genetice dintre cultura 
Corlăteni Chişinău şi grupa Ticvaniului Mare-Karaburma 
III, aceasta din urmă datată în Ha Al-Ha A2. Evidenţierea 
acestei legături genetice a permis fixarea cronologiei 
începutului grupului Corlăteni-Chişinău în Ha A2 (secolul 
XI î.e.n.). In acelaşi interval cronologic cu complexul cu 
ceramică canelată evoluează grupul cultural Tămăoani 
(Babadag I) din sudul Moldovei. în Ha B se va răspândi 
grupul cultural Cozia (secolele X-IX î.e.n.), în spaţiul dintre 
Şiret şi Prut până în Podişul Central Moldovenesc, 
contemporan cu cultura Corlăteni-Chişinău. în perioada 
următoare, hallstattul mijlociu (secolele VIII-VII î.e.n.) în 
fosta arie Cozia, apar grupele Trestiana şi Stoicani, pe fondul 
sud-moldovenesc al culturii Basarabi. De asemenea, în Ha 
timpuriu şi mijlociu se observă puternice legături genetice 
nu numai spre vest şi sud, dar şi spre regiunile estice de 
silvostepă şi stepă, prin influenţele exercitate de elementele 
de tip Belozerka, Bclogrudovka şi Cemoles asupra culturilor 
Corlăteni, Tămăoani, Cozia şi Basarabi. Referindu-se la 
originea culturilor din spaţiul carpato-danubiano-balcanic în 
hallstattul timpuriu, autorul subliniază faptul că totalitatea 
cercetătorilor români şi din unele ţări vecine le-au atribuit 
tracilor. Alţi arheologi, ca G. Smirnova, susţin că purtătorii 
culturii Corlăteni-Chişinău, dat fiind raporturile genetice ale 
acesteia cu cultura Belegis II, ar fi de origine protoiliră. 
Citând o serie de autori, ca T. Kemenczci şi W. Kimmig, 
G. Smirnova conchide, datorită faptului că populaţia 
culturilor Gâva-Holihrady şi Corlăteni-Chişinău conţine o 
însemnată componentă iliro-venctă, că tracismul acestor 
culturi ar trebui pus la îndoială. A. Lăszlo, manifestând o 
deosebită prudenţă, fără să accepte vreuna dintre aceste 
ipoteze, preferă să nu formuleze o opinie tranşantă, această 
problemă trebuind a fi rezolvată numai după o temeinică 
coroborare a datelor arheologice cu cele istorice şi etno- 
lingvistice. Faţă de aceste puncte de vedere ale arheologilor 
străini, amintite în monografia lui A. Lâszlâ, au apărut deja 
primele luări de poziţii, dintre care o înregistrăm pe cea a 
lui M. Alexianu (în The Thracian World al the Crossroads
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of Civilisation, Bucureşti, 1996, p. 222-223), care arată că 
nici un arheolog iugoslav ori albanez nu a susţinut 
apartenenţa iliră a culturii Bclcgis II. De asemenea, dacă se 
admite prezenţa unor elemente iliricc, aceasta nu înseamnă 
că grupul Corlătcni-Chişinău este în totalitate iliric. 
Argumentul lingvistic potrivit căruia hidronimia ilirică este 
atestată până în zona Nistrului superior nu mai poate fi 
susţinut, deoarece M. Krahe, care l-a formulat, a renunţat la 
punctul său de vedere, afirmând că aşa-ziscle sufixe iliricc 
nu sunt altceva decât elemente specifice pentru toate grupele 
de populaţie indoeuropcană din nord-vest (mileniile III—II 
î.c.n.) cărora le aparţin cclţii, germanii, italicii şi ilirii. Ca 
atare, „ilirizarca" culturii Corlăteni-Chişinău nu poate fi 
susţinută cu argumente istorico-arliologicc sau lingvistice.

în privinţa cronologici absolute, ţinând scama de cele 
mai noi rezultate cuprinzând îmbunătăţiri ale acesteia, arată 
că grupele culturale cu ceramică canclată din Transilvania 
şi Moldova nu par a fi mai vechi de mijlocul sau de a doua 
jumătate a secolului al Xll-lca î.c.n., cronologia absolută a 
culturilor hallstattului timpuriu având încă nevoie de 
cercetări pentru a fi bine fixată. După capitolul ultim, 
lucrarea este urmată de un tabel sinoptic în care culturile 
primei epoci a fierului din spaţiul est-carpatic sunt 
prezentate în ordine cronologică (secolele XII—VII) î.c.n.).

Urmează apoi un catalog al descoperirilor arheologice din 
perioada Ha A-C de pe teritoriul Moldovei până la Prut, 
intitulat modest „listă”, un rezumat în limba germană, un 
număr de 80 pagini cu figuri şi 13 pagini cu planşe şi trei 
hărţi, din care două cu descoperiri arheologice prezentate 
pe localităţi şi culturi.

Graţie editării acestei monografii, cititorul avizat 
dispune acum de o sinteză despre realităţile istorico- 
arhcologicc de la răsărit de Carpaji, racordată şi încadrată 
întregului complex al culturilor cu ceramică canclată, 
prczcntându-ni-sc astfel o imagine clară şi bine articulată 
asupra unei perioade relativ îndelungate reprezentată de 
prima epocă a fierului. Bogat susţinută de o amplă 
bibliografic, autorul a oferit nu numai un excelent instru
ment de documentare, dar a realizat pentru cercetătorii 
acestei epoci şi o admirabilă bază de plecare, atât pentru 
activitatea în teren, cât şi aceea de publicare a rezultatelor. 
După o muncă de peste trei decenii autorul a reuşit, prin 
această monografic, să dea la iveală o lucrare de referinţă 
ce deschide noi posibilităţi şi orientări de cercetare pentru 
cunoaşterea genezei şi evoluţiei tracilor la răsărit de 
Carpaţi.
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